

环境地质污染的主要原因与水文勘测技术的应用分析

郭成山¹ 白若莉²

1 黄河水利委员会府谷水文水资源勘测局 2 黄河水利委员会延安水文水资源勘测局

DOI:10.12238/btr.v3i10.3408

[摘要] 水文勘测技术的应用有利于提升污染环境地质的治理效果,提高水文数据监测的效率与质量,这一技术能够实现对水资源的科学管控,水文勘测技术监测到的相关数据能够为水文地质工作以及水文污染预防与治理工作的展开提供必要的依据。我们必须意识到强化水文地质勘测的重要性,并结合其形成的原因,切实加强水文勘测技术的应用,才能更好地提高环境地质污染处理成效。基于此本文分析了环境地质污染的主要原因与水文勘测技术的应用。

[关键词] 地质污染; 水文勘测; 环境污染; 水文勘测技术

中图分类号: U212.23 **文献标识码:** A

社会快速发展,人们的生活水平和质量在不断提高,但是自然灾害的频发,让越来越多的人关注到自己生活的家园遭受的重创,也越来越关注自然灾害带来的危害。水文勘测技术很好的帮助到人们解决环境破坏的问题。本文通过对地质污染的原因进行分析,利用水文勘测技术的新应用,解决地质污染的实际问题,从而促进地质水文勘测的发展。

1 地质污染的原因

地质污染是环境污染的一种,也是较难根治的污染之一,其产生的主要原因有以下几种。

1.1 管道破坏

无论是在生活中的下水管道、工业用水的管道,还是用于输气的天然管道、工业用的其他管道,到了一定的时间都会有所损耗,在长时间的氧化作用和土壤中其它物质的腐蚀作用,管道都会出现破裂、损坏的现象,在管道中的污染物和污水等杂质通过破裂的缝隙进入到土壤、地下水中,对土壤和地下水造成污染。管道破坏泄露的污染物有可能含有有毒物质,在土壤中不只伤害到土壤和更深的地下水资源,对地表生物也会造成伤害。

1.2 自然环境被破坏

随着工业的发展,我们所居住的环

境也有了相应的破坏,各种的自然灾害也渐渐地多了起来,滑坡、泥石流、地震、海啸、海水倒灌都对深层地下水资源造成了一定的破坏。其中地表沉降和海水倒灌对土壤和深层地下水资源造成的损害最大。地表沉降会对地表的作物、建筑等造成破坏,同时会将地表的污染物带入到深层地下水资源当中。海水倒灌会让不能饮用的海水进入到地下水之中,污染地下水,导致地质污染被加重,治理难度加重。

1.3 用水的不科学

农业用水、工业用水在很大程度上对地质有污染,农业用水将化肥直接排放到土壤之中,由土壤直接渗透下去,污染深层地下水源。工业用水排放的多为含有有毒物质,这些污染物会通过不同渠道排放到深层地下水之中,除了对深层地下水资源造成污染,通过其它渠道也会对地表的人类、动物、植物造成损害。其次,在施工过程中,用水、取水的的天,除了对地表的土壤造成损害之外,对深层的地下水资源也有一定程度的破坏,例如地表的防渗水处理,如果处理不当,就会让污染物渗到地下,损害土壤和水源。

2 环境地质污染处理中水文地质勘察技术的应用

2.1 结合当地实际状况确定水文勘测技术方案

进行环境地质污染治理的过程当中,首先可以对当地的水文状况以及各种环境参数进行合理分析。在进行水文技术探测的过程当中,首先要对现场进行勘察,通过分析当地的地质环境以及主要的历史活动等,进一步分析可能会产生污染的来源以及途径。另外在勘测过程当中对于地下水的分布走向动态变化以及河流的主要走向、河流的主要来源等都要进行具体分析,同时在分析水文因素的过程当中也要对土壤问题进行分析,通过逐一排查才能够做到实事求是,制定出合理的技术方案。

2.2 严格按照方案勘测,明确环境污染原因和处理办法

在制定好水文勘测技术的主要方案之后,要严格按照方案来执行。首先对污染场地进行充分的调查,了解当地的具体地貌特征,通过使用相应的水文勘测技术,模拟估算各种采样等,发挥出多方面思维勘察工作的重要性。另外要结合风险评价机制来决定在日后治理过程当中应该采取的措施。要根据采集的样品以及勘察技术获取的数据、结果等研究污染的产生原因以及各种特征对于环境污染造成的危害等级,从而制定修复方案。另外对于一些可能潜在的危险污染源也要观测各种数据指示,确立重度污染范围和轻度污染范围等;对于土

壤的取样问题也要在水文勘察阶段细致研究。

2.3 提高水文勘测的水平

若想有效发挥水文地质勘查技术的价值,要注重提高水文勘测的水平。具体措施如下:(1)引入信息技术,实施水文雨量流量的自动化监测。目前来说,信息技术能够支持水文自动化监测,实现长期自动化记录和数字存储以及自动化传输等,促使水文监测工作效率得以提高。(2)应用现代化仪器设备。使用高水平的水文仪器,对提高勘查结果的准确性,有着重要的意义。现有的水文测验以及分析仪器设备,性能不断优化,出现了很多新型产品,为水文地质勘查工作的开展,提供了更多的选择。(3)发挥水文站的价值,提高分析能力。从环境地质污染的预防和治理角度来说,对水文工作,有着较高的要求,需要不断提高工作质量。实践中发挥水文站的作用,优化升级水文勘测技术。通过合理布置水文站,配置现代化水文仪器,为水文工作的开展提供基础保障,确保此项工作高质量落实。(4)概念模型和污染信息分析。使用概念模型,开展调查时,先开展场地地理位置的全面分析,再开展场地模拟,分析资料的完整性。地质污染信息的分析,主要是对特征污染物,进行理化性质研究,比如溶解性以及毒性等。举例来说,分析四氯化

碳时,采用生物和非生物模式脱氯,整个反应过程中的方程式,即为信息分析的具体内容。除此之外,要明确污染深度以及修复体积,保障整个工作高质量落实。(5)推广运用环境勘探以及水文地质钻探技术,给出高质量的分析结果,为后续工作的开展,提供有力的支持。

2.4 做好样品采集和样品保存工作

实地进行水文勘测技术的应用过程当中,样品的采集和保存工作是十分重要的。根据我国所颁布的《岩土工程勘察规范》gb50021-2018,在进行水文勘测过程当中,一定要对污染的环境进行采样,通过机械钻采样的方式,不仅可以对地下水进行勘测,对土壤也能够有一个大致的数据测量。在样品采集完成之后,要对设备进行清理,避免交叉污染导致数据产生的偏差,在进行样品分析过程当中也一定要注意样品不被外界所污染。一些污染物样品需要保证其处于和当时采集过程当中一样的温度,这样在进行样品分析的过程当中,才不会由于温度的影响而造成数据的偏差。

2.5 勘测场地风险评估和应对手段

关于勘测场地风险评估,应该综合场地的实际条件来综合的评估,如需要结合场地的水文地质、污染源、污染范围、地质等,而在应对的措施方面,则需

要从实用性、经济性科学性等方面对方案进行优化,最终得出一个相对较为完善的污染治理和优化方案。

3 结语

当前经济社会高速发展,城市化发展进程不断加快,在此背景下,人们在土地资源方面的需求越来越大。但是可以利用的土地资源却在不断减少,用地紧张问题变得越发突出起来。面对这种情况,必须要加强土地资源的合理利用。而对污染场地开展环境水文地质勘察工作,全面了解和掌握污染场地实际情况,并采取有效的措施进行应对与治理,达到有效利用的目的更加凸显出其重要性。为了更好地加强对其的处理,就必须切实加强对其成因的分析,并通过应用水文勘测技术,切实提高环境地质污染处理成效。

[参考文献]

- [1]陈巧峰.环境地质污染的主要原因与水文勘测技术的应用[J].世界有色金属,2017,(2):119-120.
- [2]王云超.污染环境地质的水文勘测技术及其运用[J].科学技术创新,2014,(012):32.
- [3]王祥邦.环境地质污染的主要原因与水文勘测技术的应用[J].信息周刊,2018,(022):1.